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Spolupráce Celního úřadu pro Karlovarský kraj 
s vybranými středními školami v regionu trvá již 
několik let. Jednou z nich je i střední škola v Soko-
lově.  Na konci února proto příslušníci karlovar-
ského celního úřadu pro studenty čtvrtých – matu-
ritních – ročníků připravili přednášku a seznámili je 
s kompetencemi a činnostmi celní správy. 

Zimní měsíce patří v Olomouckém kraji mimo 
jiné i vydatné přednáškové činnosti. V uplynu-
lých týdnech proběhly přednášky na obchodní 
akademii v Olomouci, Moravské střední škole či 
Střední škole podnikání a obchodu v Prostějově. 
Tématem přednášek byly obecné kompetence 
celní správy, ale i cílené oblasti působnosti celníků, 
které studenty čekají na jaře u maturitních zkoušek. 
Všechny zmíněné vzdělávací instituce lze již nazvat 
jako partnerské, jelikož se na ně celníci vracejí 
opakovaně každý rok. 

Ve Společném centru policejní a celní spolupráce 
Náchod – Kudowa Słone se dne 28. ledna uskuteč-
nilo operativní jednání zástupců celních úřadů pro 
Pardubický, Královéhradecký, Liberecký a Plzeňský 
kraj s jejich polskými protějšky z Dolnoslezského 
celního a daňového úřadu. Hlavním tématem byly 
otázky příhraniční spolupráce při odhalování nele-
gálně dováženého odpadu. Obě strany se dohodly 
na vzájemné výměně informací o podezřelých 
vozidlech a dále na využití subjektů druhé strany 
při příhraničních kontrolách přepravovaných 
odpadů a při analýze rizik v dané oblasti.

Na CÚ pro Karlovarský kraj proběhlo 20. února 
jednání se zástupci německé společnosti ZF 
Aftermarket, která plánuje vybudování sklado-
vých prostor u Ostrova nad Ohří. Zástupci firmy 
představili svůj budoucí záměr provozovat zde 
celní sklad pro zboží z oblasti automobilového 
průmyslu. V souvislosti s jejich záměrem by mělo 
vzniknout cca 220 pracovních míst s denním 
oběhem asi 40 kamionů na příjezdu a odjezdu 
z celního skladu, což by značně rozšířilo činnosti 
v celní oblasti. Celé jednání proběhlo v příjemné 
atmosféře s očekáváním další spolupráce, kdy se 
představený záměr stane reálnou podnikatelskou 
činností jmenované společnosti. 



CLO-DOUANE 3

Z obsahu
Aktuality Aktuality 

str. 3-9str. 3-9

Světová celní  Světová celní  
organizace organizace 

str. 10-11str. 10-11

Nový spektrometr  Nový spektrometr  
ve službách CS ve službách CS 

str. 12-13str. 12-13

Jednání na letišti  Jednání na letišti  
Václava Havla Praha Václava Havla Praha 

str. 13str. 13

Celní kompetence: Celní kompetence: 
celní řízení celní řízení 

str. 14-17str. 14-17

Přednášky  Přednášky  
pro seniory pro seniory 

str. 18str. 18

Angličtina Angličtina 
str. 19str. 19

CLO-DOUANE
měsíčník Celní správy České republiky

59. ročník

Vydává Generální ředitelství cel 
Redakce: Budějovická 7, 140 00 Praha 4

Tiskne ASTRON print, s.r.o.
Mladoboleslavská 1128,  
197 00, Praha 9 - Kbely

Šéfredaktor: Mgr. Markéta Fialová
e-mail: marketa.fialova@celnisprava.gov.cz

Redakční rada: JUDr. Bc. Eva Vaňková (předsed-
kyně), Ing. Jitka Fajstavrová, Lenka Havelková,  

Mgr. Dušan Janiš, Ing. Martina Kaňková, 
Mgr. Marcela Kašparová, Bc. Amálie Kolářová, 
Bc. Radek Kréda, Mgr. David Kubenz, Bc. Igor 

Lenský, Otto Mach, Yvona Matějková, Jiří Nejedlý, 
DiS., Bc. Zuzana Postředníková, Mgr. Petr Pour, 

Ing. Nikola Soukalová, Bc. Martin Stočes,  
Mgr. Lada Temňáková, Bc. Richard Zeman

Grafika: Odd. vztahů k veřejnosti GŘC  
Korektury: Bc. Jana Sojková, Otto Mach 

 

Redakce si vyhrazuje právo upravovat příspěvky, 
aniž by došlo ke změně jejich smyslu. Zveřejněné 
příspěvky označené „Došlo do redakce“ nemusejí 

vyjadřovat její názor.

Předáno do tisku: 11. 3. 2025
Expedice: 14. 3. 2025

ISSN 0323-0023
Index: 46 173
MK ČR E 5013
© GŘC, 2025

Byl v pravý čas na správném místě. Rychlá 
reakce příslušníka Celního úřadu pro Krá-
lovéhradecký kraj Libora K. zachránila život 
devítiletému chlapci, který 19. února odpo-
ledne spadl do ledové vody Labe. K drama-
tické události došlo kolem 15. hodiny, kdy se 
ve svém volném čase procházel s partner-
kou, roční dcerkou a psy podél řeky.

Chlapec seděl na vyvýšeném břehu 
a zkoušel pevnost ledu. Ten se pod ním však 
prolomil a dítě se ocitlo v ledové vodě. Těžké 
zimní oblečení a školní batoh hocha rychle 
začaly stahovat pod hladinu a v šoku nebyl 
ani schopen volat o pomoc.

„Nebyl tam dlouho, odhadem asi třicet 
vteřin. Okamžitě jsem k němu běžel a křičel: 
Drž se, nepouštěj se! Rychle jsem po něm sáhl 
a vytáhl ho na břeh,“ popsal situaci celník. 
Chlapec byl v silném šoku a třásl se zimou. 
Zachránce mu proto svlékl mokré oblečení, 
zabalil ho do deky, kterou měl v  kočárku, 
a snažil se chlapce uklidnit a zahřát.

Krátce poté dorazila na místo hlídka 
policistů pohotovostního a eskortního 
oddělení s termofolií, aby chlapci pomohli 
udržet tělesnou teplotu, a následně ho 
společně předali zdravotnické záchranné 
službě. Ta jej po vyšetření bez zjištěného 
zranění předala matce.

„Udělal jsem jen to, co by měl udělat každý. 
Jsem moc rád, že jsem byl ve správný čas 
na správném místě. Klukoviny dělá každý 
a mnozí je dělají dodnes. Jsem upřímně 
vděčný, že se chlapec mohl vrátit v pořádku 
domů,“ uzavřel Libor s pokorou svůj příběh.

Díky jeho pohotovému zásahu nedošlo 
k tragédii a malý chlapec může na nebez-
pečnou zkušenost vzpomínat jako na pona-
učení se šťastným koncem.

Liborův duchapřítomný a profesionální 
čin ocenil také generální ředitel Generál-
ního ředitelství cel Marek Šimandl. Ve středu 
26. února jej pozval v doprovodu nadříze-
ného služebního funkcionáře Tomáše Vika 
na osobní setkání do své pracovny, kde mu 
vyjádřil poděkování za příkladné jednání 
i nad rámec výkonu služby a ocenil jeho 
schopnost rychle a správně se rozhodovat 
ve vypjatých situacích. Jako výraz uznání mu 
udělil služební medaili „Za vzornou službu“ 
III. stupně. 

Jitka Fajstavrová
CÚ pro Královéhradecký kraj

Hrdinské jednání celníka zachránilo 
chlapce před utonutím
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V průběhu února likvidovali karlovarští cel-
níci v celním skladu část zboží zajištěného 
při kontrolách v roce 2024.  

Dne 6. února probíhala likvidace alkoholu, 
ke kterému prodejci nepředložili doklady 
prokazující jeho zdanění v souladu se záko-
nem o spotřebních daních. Po otevření lahví 
a slití alkoholu zaplnili celníci sedmnáct 
padesátilitrových barelů. Zbylé obaly od 
alkoholu byly ekologicky zlikvidovány ve 
firmě zaměřené na odpadové hospodářství, 
po zvážení bylo odevzdáno skoro 500  kg 
těchto obalů. Likvidace slitého alkoholu 
proběhla za dohledu celníků v chemických 
závodech v Sokolově. 

Druhá únorová likvidace byla zaměřena 
na zničení textilu, obuvi či tabákových 
výrobků. Po zvážení došlo k likvidaci téměř 
tuny zajištěného zboží. Likvidace proběhla 
v chotíkovské spalovně. Zničení zajištěného 
zboží probíhá průběžně během celého roku 
pod celním dohledem.   

V loňském roce zajistili karlovarští celníci 
více než 6 000 lahví nezdaněného alkoholu, 
téměř 330 tisíc kusů cigaret bez tabákových 
nálepek a více než 38 kg neznačeného tabáku. 

V případech, kdy se jednalo o zboží porušu-
jící práva duševního vlastnictví a nešlo pouze 
o  textil či obuv, zajistily loni kontrolní hlídky 
v karlovarském regionu více než 25 000 kusů 
takového zboží; to putovalo do skladu celního 

úřadu. Hodnota zajištěného zboží vyjádřená 
v cenách originálních výrobků by dosahovala 
výše téměř 111 milionů korun. 

Lenka Havelková
CÚ pro Karlovarský kraj

Likvidace zboží v Karlovarském kraji

V pátek 31. ledna se pražští celníci zúčastnili 
akce Ledová Praha 2025 v Muzeu Policie ČR, 
na níž veřejnosti přiblížili svou každodenní 
práci. Jako ukázku představili zabavené 
padělky oblečení, obuvi, hraček, elektro-
niky nebo kožené galanterie a exempláře 
některých ohrožených druhů zvířat a planě 
rostoucích rostlin, např. bobra evropského, 
tygra, sloní kly, hadí a krokodýlí kůže, čaj 
z  orchideje či korály. Ledová Praha probí-
hala od 31. ledna do 2. února a kromě cel-
níků mohli návštěvníci v muzeu potkat také 
policisty a četníky v dobových stejnokrojích, 
policisty z krajských ředitelství, Národní pro-
tidrogové centrály, představitele BESIPu, čet-
níky z Četnické stanice Lobkovice a mnoho 
dalších. V  rámci bohatého doprovodného 
programu se návštěvníci mohli dozvědět, 
co nevozit z dovolené, co zkoumá daktylo-
skopie, jak se chovat bezpečně v silničním 
provozu, jak předcházet možnému ohro-
žení, vyzkoušet si výuku v četnické škole 
a stát se svědky zásahu proti nebezpečnému 
pachateli. Muzeum se znovu zdarma otevře 
návštěvníkům v rámci akce Muzejní noc, 
která startuje v sobotu 14. června 2025. 

Nikola Soukalová
CÚ pro hlavní město Prahu

Celníci na Ledové Praze

Celní správa ČR a Česká inspekce životního 
prostředí podepsaly 28. února memoran-
dum o spolupráci, jejíž náplní bude kont-
rola bezpečnosti chemických látek a směsí 
a také vzájemné předávání informací mezi 
oběma organizacemi v oblasti této pro-
blematiky. Za ČIŽP stvrdil svým podpisem 
spolupráci ředitel instituce Petr Bejček 
a  za celní správu její generální ředitel 
Marek Šimandl.

Spolupráce obou orgánů se bude týkat 
zejména společné analýzy chemických látek 
a směsí v laboratořích, sdílení informací 
a  konzultování dozoru nad trhem. K tomu, 
aby byl naplněn cíl spolupráce, si organi-
zace navzájem umožní využívat technické 
prostředky, budou si také předávat znalosti 
a kooperovat při přípravách školení odbor-
níků. Díky součinnosti CS ČR a ČIŽP se posílí 
ochrana trhu, spotřebitelů i životního pro-
středí před nebezpečnými chemikáliemi 
a směsmi, obsaženými ať už ve výrobcích, 
odpadech a přírodninách či vyskytujícími se 
v čisté formě.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Dohoda o spolupráci 
celní správy a ČIŽP
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Reprezentativní prostory Muzea východ-
ních Čech v Hradci Králové se staly 10. února 
němými svědky tradičních oslav Mezinárod-
ního dne celníků. Pozvání Tomáše Junka, 
1.  zástupce ředitele Celního úřadu pro Krá-
lovéhradecký kraj, přijalo čtyřicet vybraných 
hostů.

Úvodní přivítání a představení nejvýznam-
nějších z nich se odehrálo ve foyer muzea. 
Následovala komentovaná prohlídka stálé 
expozice, která provedla přítomné historií 
královského města od pravěku až po období 
první republiky a umožnila jim nasát atmo-
sféru a získat informace ze života jeho oby-
vatel v jednotlivých obdobích.

Po ukončení prohlídky se přítomní přesu-
nuli do takzvaného sálu „Pod kopulí“. Tam 
započal slavnostní ceremoniál, v jehož rámci 
Tomáš Junek udělil vybraným zástupcům 
spolupracujících složek, celníkům a   občan-
ským zaměstnancům čestné odznaky bron-
zového, stříbrného i zlatého stupně. Ve svém 
úvodním projevu jim vyjádřil úctu a podě-
koval za profesionální spolupráci s Celním 
úřadem pro Královéhradecký kraj či za nad-
standardní a odpovědný přístup při plnění 
úkolů Celní správy České republiky. Zmínil 
zároveň několik zásadních aktuálních udá-
lostí souvisejících s transformací celní správy. 
Jménem oceněných poděkoval ředitel Kraj-
ského ředitelství Královéhradeckého kraje 
Petr Sehnoutka, jenž zároveň předal pamětní 
medaili bývalému řediteli hradeckých celníků 
Leoši Boudovi.

Velmi slavnostní ráz ceremonii dodaly 
řízné kroky příslušníků čestné jednotky, 

oblečených ve slavnostních uniformách 
a  nesoucích prapor celního úřadu, i velite-
lovo udílení pokynů šavlí. Jejich nástup byl 
podtržen tóny husitského chorálu Ktož jsú 
boží bojovníci, o jehož provedení se posta-
ralo duo trumpetistů Hudby hradní stráže 
a Policie České republiky. Ti uvedli krátkou 
slavnostní fanfárou také příchod oceněných 
k dekorování.

Závěr setkání patřil společnému fotogra-
fování a následnému slavnostnímu přípitku 
v muzejní kavárně včetně občerstvení, jež při-
pravili zaměstnanci Školicího střediska Miletín.

Čestný odznak zlatého stupně přijali Leoš 
Bouda (bývalý ředitel CÚ pro Královéhradecký 
kraj) a Petr Sehnoutka (ředitel Krajského ředi-
telství policie Královéhradeckého kraje). 

Čestný odznak stříbrného stupně byl udě-
len Petru Duškovi (náměstku ředitele Kraj-
ského ředitelství policie Královéhradeckého 
kraje pro vnější službu) a Aleně Hilbertové 
(CÚ pro Královéhradecký kraj).

Čestný odznak bronzového stupně přijali 
Jan Kodytek (Česká inspekce životního pro-
středí), Marta Kaslová (CzechToll s. r. o.), Olga 
Podhorná, Zbyněk Musil, Jan Horák (Gene-
rální ředitelství cel), Martin Ptáček, Blanka 
Bžoňková, Jan Lazok, Tomáš Linevyč, Lucie 
Nováková, Petr Bušek, Jiří Souček, Martin 
Týfa, Pavel Dudák, Pavel Harčár, Hana Šou-
nová, Bohumil Vlach (CÚ pro Královéhra-
decký kraj). 

Jitka Fajstavrová
CÚ pro Královéhradecký kraj

Udílení čestných odznaků CÚ pro Královéhradecký kraj

U příležitosti Mezinárodního dne celníků 
udělil ředitel celního úřadu Kamil Kaluža 
čestné odznaky Celního úřadu pro Morav-
skoslezský kraj. Mezi oceněnými byli morav-
skoslezští celníci i občanští zaměstnanci.

Jako projev uznání za aktivní spolu-
práci s  útvary jiných ozbrojených jedno-
tek převzali odznaky také Jaroslav Medek 
z  Krajského vojenského velitelství Ostrava, 
Miroslav Plaček, příslušník Městské policie 
Ostrava a dále Ondřej Vaněk a Josef Noga, 
příslušníci Policie České republiky.

Pavla Zdobnická
CÚ pro Moravskoslezský kraj

Oceňování 
v Moravskoslezském 
kraji
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Další případ nedovolené přeshraniční pře-
pravy odpadů zaznamenali jihočeští celníci 
v prvním únorovém týdnu. Tentokrát šlo 
o  necelých devatenáct tun převážně plas-
tového opadu, směřujícího do provozovny 
v  Olomouckém kraji. 

Příslušníci oddělení mobilního dohledu 
Celního úřadu pro Jihočeský kraj v rámci 
pravidelných kontrol zaměřených na nedo-
volenou přeshraniční přepravu odpadů 
a  vybraných výrobků s ukončenou život-
ností přistoupili ke kontrole nákladního 
vozidla tovární značky Volvo s maďarskou 
imatrikulací. Kontrola proběhla krátce za 
státní hranicí s Rakouskem, konkrétně za 
hraničním přechodem Wullowitz-Dolní Dvo-
řiště ve směru na České Budějovice. 

Kamion jel z Itálie přes Rakousko a jeho 
cílem byla provozovna v Olomouckém kraji. 
Podle dokumentů předložených ke kont-
role měl převážet 18 840 kilogramů odpadu 
deklarovaného jako plasty a pryž pod kon-
krétním katalogovým číslem, tedy dále vyu-
žitelné či jinak zpracovatelné komodity. Při 
fyzické kontrole nákladu však příslušníci zjis-
tili, že je návěs kamionu plně naložen směsí 
různých druhů odpadů nezařazených pod 
konkrétní položku takzvaného zeleného 
seznamu a nejedná se ani o využitelnou směs 
odpadů dle příslušného nařízení Evropské 

unie. Konkrétně šlo o směs mírně zapácha-
jících odpadů různých materiálů – zejména 
plastů (polyethylen, polypropylen, polysty-
ren, polykarbonát, PET a molitan), dále pryže, 
dřeva, papíru, textilu a kompozitních obalo-
vých materiálů. Vizuálně směs připomínala 
výmět z třídění komunálních odpadů. 

Přítomní pověření pracovníci České 
inspekce životního prostředí na místě zkon-

statovali, že se jedná o nedovolenou pře-
pravu odpadů, neboť přepravovaný odpad 
neodpovídal údajům uvedeným v  prů-
vodním dokladu, který řidič předložil ke 
kontrole. Takováto směs odpadů by mohla 
být přeshraničně přepravována pouze na 
základě předchozího písemného oznámení 
a souhlasu příslušných orgánů. Tento postup 
však přepravce nerealizoval. V souladu se 

Tuny nelegálního odpadu do cíle nedorazily

Při silničních kontrolách se příslušníci 
z   útvaru mobilního dohledu stále častěji 
setkávají s řidiči pod vlivem návykových 
látek či s vysloveným zákazem řízení. Ke 
kontrolám vozidel a jejich osádek využívají 
služební psy, kteří dokážou odhalit i velmi 
malé množství omamných a psychotrop-
ních látek. 

Úspěšní byli ústečtí celníci se svými čtyř-
nohými kolegy i během jednoho únorového 
víkendu, kdy předali policistům k dalšímu 
šetření hned sedm osob včetně nalezených 
drog. Ale pěkně od začátku.

V pátek krátce po 16. hodině si hlídka 
celníků na pozemní komunikaci I/9, 
v  katastru obce Rumburk, vytipovala ke 
kontrole osobní vozidlo VW Golf s českou 
státní poznávací značkou. V něm celníci 
nalezli psaníčko s bílou krystalickou lát-
kou, k  němuž se přihlásila čtyřiapadesáti-
letá řidička. Provedený test na přítomnost 
OPL reagoval pozitivně na metamfetamin, 
tedy pervitin. Ani šedesátiletý spolujezdec 
nebyl „čistý“: při bezpečnostní prohlídce 
nalezli příslušníci v jeho bundě igelitový 

sáček s dvěma sty kusy vyloupaných tablet 
s pseudoefedrinem.

Ještě tentýž den krátce před půlnocí kon-
trolovala hlídka v obci Trmice na Ústecku 
osobní vozidlo KIA Ceed s českou registrační 
značkou, jehož osádku tvořili tři muži. Celníci 

na kontrolu vozidla a osádky nasadili služeb-
ního psa. Adélka označila nejprve příruční 
tašku, kterou svíral dvacetiletý spolujezdec. 
V ní celníci nalezli plastový sáček obsahující 
sušenou rostlinnou látku (1,72 g) s typickým 
zápachem marihuany. Další sáček se sušinou 
(3,88 g) pak objevili v náprsní kapse bundy 
druhého, devatenáctiletého spolujezdce. 
Provedený test u obou látek pozitivně rea-
goval na THC.

V neděli kolem 14. hodiny zastavila 
hlídka celníků na komunikaci Chanovská 
v Mostě ke kontrole osobní vozidlo Škoda 
Octavia, které řídil dvaačtyřicetiletý muž. 
Kontrolou dokladů a následnou lustrací cel-
níci zjistili, že má muž blokaci na všechny 
skupiny řidičského oprávnění. Jelikož se 
choval zmateně, příslušníci provedli orien-
tační test na přítomnost omamných látek. 
Jeho výsledkem byla pozitivní reakce na 
metamfetamin – pervitin.

V pondělí v nočních hodinách si příslušníci 
mobilního dohledu vytipovali ke kontrole na 
komunikaci v obci Jílové na Děčínsku osobní 
vozidlo Honda Civic s českou registrační 

Dealer drog i řidič pod vlivem OPL předáni policii
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Ionizující záření na jihu Moravy
Mezi kontrolní a dohledové činnosti Celní 
správy České republiky patří mimo jiné 
i působnost v rámci monitorování radiační 
situace na našem území prostřednictvím 
celostátní Radiační monitorovací sítě. Tato 
kompetence je celní správě svěřena atomo-
vým zákonem a dále specifikována vyhláš-
kou Státního úřadu pro jadernou bezpeč-
nost (SÚJB) o monitorování radiační situace. 
Řízením činnosti sítě je pověřen SÚJB a na 
vlastním monitorování se mimo něj podílejí 
Státní ústav radiační ochrany, provozovatel 
jaderných elektráren a v současné době 
také Ministerstva financí, obrany, vnitra, 
zemědělství a životního prostředí. Data 
z  monitoringu slouží pro hodnocení radi-
ační situace, pro sledování a posuzování 
stavu ozáření a v případě radiační havárie 
pro rozhodování o opatřeních vedoucích 
ke snížení nebo odvrácení ozáření. 

Z tohoto důvodu jsou vybraní příslušníci 
celní správy zvlášť vyškoleni a vybaveni 
detekčními přístroji, např. osobními dozi-
metry či radiačními pagery. Na vybraných 
pracovištích pak mají k dispozici i speciální 
měřicí přístroje určené k vyhledávání nebo 
určování radioaktivních nuklidů, např. pří-
ruční spektrometr, přenosný radiometr, ale 
i přístroj na měření plošné kontaminace. 
Monitorování radiační situace, příslušná 
měření a případně odběry vzorků jsou rea-
lizovány výhradně dle pokynů SÚJB. Pra-
covníci celní správy i dalších orgánů pak na 
celém území České republiky provádějí pra-
videlná měření na vytyčených trasách a  zjiš-
těné výsledky zasílají SÚJB. Ten ze získaných 
dat následně sestavuje radiační mapy území 
České republiky; ty jsou veřejně dostupné na 
internetových stránkách.

Mimořádné události, které by v souvis-
losti s tímto měřením mohly nastat, jsou 
zcela ojedinělé. Když tedy při noční službě 
začaly mobilní hlídce reagovat osobní 
pagery, byl to důvod k nejvyšší opatrnosti. 
Krátce předtím hlídka kontrolovala vytipo-
vané vozidlo na čerpací stanici u dálnice 
D2 nedaleko Ladné ve směru na Břeclav. 
Po ukončení kontroly pak pomalu objíž-
děla čerpací stanici, aby se dostala k mostu 
překlenujícímu dálnici a mohla pokračovat 
v činnosti ve směru na Brno. Když zarea-
govaly měřící přístroje obou příslušníků, 
rozhodl vedoucí hlídky o opakovaném prů-
jezdu místem a ověření situace.

Vzhledem k tomu, že přístroje znovu zare-
agovaly na zdroj ionizujícího záření, a to na 
osmi stupních škály z devíti, bylo zřejmé, 
že se nejedná o závadu či planý poplach. 

Prověřením místa celníci zjistili nespecifiko-
vaný izolovaný zdroj záření. Pomocí výstraž-
ných kuželů a pásky proto okamžitě vytyčili 
bezpečnostní koridor, aby zamezili případ-
nému vstupu osob a zajistili bezpečnost. 
Po následném ověření situace radiačním 
spektrometrem nebyl sice vizuálně potvr-
zen zdroj, ale naměřené hodnoty svědčily 
o  plošné kontaminaci místa. Prostřednic-
tvím operačního centra celní správy byla 
vyrozuměna pohotovostní služba SÚJB.

Další přivolaná hlídka pak daný prostor 
střežila až do rána, než se dostavila výjezdní 
skupina SÚJB. Odběrem vzorků z místa 
a potřebným měřením byl jako zdroj záření 
detekován radionuklid Lutecium-177. Tento 
izotop se poslední dobou začal využívat 
k léčbě některých typů rakoviny. Vzhledem 
k tomu, že lidé podstupující léčbu touto lát-
kou musejí dodržovat určitá bezpečnostní 
opatření při kontaktu s dětmi, těhotnými 
ženami atp., pracovníci SÚJB došli k závěru, 
že zde pravděpodobně zastavil pacient, aby 
na okraji parkovací plochy vykonal potřebu 
a nepřišel zbytečně do kontaktu s lidmi 
na čerpací stanici. Výjezdní skupina SÚJB 
poté zajistila dekontaminaci místa a případ 
ukončila.  

Lada Temňáková 
CÚ pro Jihomoravský kraj

zákonem o odpadech rozhodl jihočeský 
celní úřad o zadržení odpadu a pracovníci 
ČIŽP vydali sdělení k zadrženému odpadu. 
Celý případ si také na místě převzali a ČIŽP 
věc následně postoupila Ministerstvu život-
ního prostředí. To spolu s příslušnými ital-
skými orgány rozhodne o dalším postupu 
a pravděpodobném zpětvzetí odpadu ital-
skou stranou. 

Za poslední roky nejde o první případ 
svého druhu. Počátkem roku 2022 zadrželi 
jihočeští celníci kamion, který převážel skoro 
osmnáct tun odpadu znečištěného ropnými 
látkami a mířil do Českých Budějovic. Vozi-
dlo zastavili v obci Planá. Pracovníci jihočes-
kého oddělení mobilního dohledu budou 
v těchto kontrolách nejen nákladní dopravy 
pokračovat i nadále. 

Radek Kréda
CÚ pro Jihočeský kraj

značkou. Osádku tvořili čtyři muži. I zde cel-
níci nasadili na kontrolu vozidla čtyřnohého 
kolegu, specialistu na vyhledávání omam-
ných a psychotropních látek. Ališka ozna-
čila dva devatenáctileté spolujezdce. Jeden 
z nich měl přes rameno černou příruční taš-
tičku, v níž celníci objevili zatahovací sáček 
se sušenou látkou rostlinného původu (0,72 
g) zapáchající jako marihuana. U druhého 
mladíka nalezli nejprve v peněžence zataho-
vací sáček s bílou krystalickou látkou (0,38 
g), která pozitivně reagovala na amfetamin, 
a poté v kapse jeho bundy prázdné zataho-
vací sáčky a malou digitální váhu.

Celníci šestici mužů a jednu ženu včetně 
nalezených drog předali na místě přivola-
ným policistům k dalšímu šetření. Zatímco 
šedesátiletý muž čelí podezření ze spáchání 
přečinu nedovolené výroby a jiného naklá-
dání s omamnými a psychotropními látkami 
a jedy, za což mu hrozí trest odnětí svobody 
na jeden rok až pět let, ostatní zřejmě vyváz-
nou za spáchané přestupky s pokutou.

     	 Jiří Nejedlý
CÚ pro Ústecký kraj
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Další záchyt neznačených tabákových 
výrobků, tentokrát zahřívaných, si na své 
konto připsali Jihočeši. Na tisíc balení náplní 
do elektronických cigaret, které nebyly opat-
řeny tabákovou nálepkou, zajistili v kamenné 
provozovně v Českých Velenicích. 

Při jedné z mnoha pravidelných kont-
rol dodržování podmínek a pravidel pro 
nakládání s vybranými výrobky, konkrétně 
zaměřené na tabákové výrobky a zahřívané 
tabákové výrobky, kontrolovali v únoru pří-
slušníci Celního úřadu pro Jihočeský kraj 
sklad jedné z provozoven v Českých Veleni-
cích. Kolegy na první pohled zaujalo několik 
neoznačených krabic naskládaných na sebe. 
Po jejich otevření zjistili, že se jedná o náplně 
do elektronických cigaret různých značek 
a příchutí. Co jim však chybělo, byly platné 
tabákové nálepky. 

V krabicích našlo úkryt 1 005 kusů balení 
náplní do elektronických cigaret o celkovém 
objemu 22 553 ml, přičemž únik na spotřební 
dani z těchto výrobků činil více než 112 tisíc 
korun. Provozovatel bude muset uhradit tuto 
doměřenou spotřební daň a případ bude dále 
řešit navíc i odbor právní CÚ pro Jihočeský 
kraj jako přestupek proti nakládání s nezna-
čenými zahřívanými tabákovými výrobky. Za 
to hrozí provozovateli podle zákona o  spo-

třebních daních pokuta od padesáti tisíc do 
deseti milionů korun. Na daňovém území 
České republiky je totiž podle uvedeného 
zákona přestupkem nejen prodej takových 
neznačených výrobků, ale také jejich pouhé 
skladování před uvedením do prodeje. 

Důležité je zmínit, že totéž platí i pro 
fyzické osoby. Zde zákon o spotřebních 
daních zakazuje neoprávněné držení nebo 
jiné nakládání s neznačenými tabákovými 
výrobky, neznačenými zahřívanými tabáko-
vými výrobky, neznačenými ostatními tabá-
kovými výrobky a neznačenými výrobky 

souvisejícími s tabákovými výrobky. Takový 
přestupek zákon o spotřebních daních 
postihuje pokutou do výše milionu korun. 
Jihočeští celníci v minulosti několikrát zajis-
tili neznačené cigarety a tabákové výrobky, 
které nabízely fyzické osoby na internetu 
prostřednictvím webové inzerce Bazoš.cz. 
V jednom z případů se jednalo dokonce o 23 
kartonů, tedy o 4 600 kusů cigaret, které na 
zmíněném portálu nabízela žena z Jindři-
chohradecka. 

Radek Kréda
CÚ pro Jihočeský kraj

Skladovat a prodávat lze pouze značené tabákové výrobky

Internetový obchod skýtá uživatelům neo-
mezené možnosti nákupu produktů a služeb. 
Je tedy poměrně jednoduché koupit bez 
předpisu jakákoli léčiva a léčivé přípravky, 
které nejsou schváleny pro prodej v České 
republice nebo EU. V přípravku může být 
obsažena návyková látka zneužitelná i na 
výrobu drog, a proto Státní ústav pro kontrolu 
léčiv zakáže či vůbec nepovolí prodej léčiva. 
K tomu došlo v případě přípravku s názvem 
Adipex, užívaného na hubnutí a obsahujícího 
látku fentermin, která byla zařazena v roce 
2017 na seznam návykových látek. Obdobně 
je tomu i u řady dalších přípravků působících 
na posílení mužské potence, které obsahují 
látky sildenafil, tadalafil či modafinil. Ty jsou 
na evropském trhu buď zakázané, nebo jejich 
výrobu či distribuci může v ČR zajišťovat 
pouze oprávněný subjekt.

Jejich užívání v kombinaci s případnými 
zdravotními problémy může mít fatální 
důsledky. Přesto celní správa již několik let 
zachytává zásilky s léčivými přípravky typu 
Kamagra, Adipex, Modafinil, Cobra, Ceno-
force, Sildalist, Vidalista či Tadafil. Tyto pří-
pravky podporují erekci a vyskytují se ve 

formě tabletek, gelů či šumivých preparátů. 
Odbor dohledu se v loňském roce zabýval 
osmi případy záchytů velkého množství tab-
let. Své o tom ví i Celní úřad pro Zlínský kraj, 
který za použití zavazadlového rentgenu 
vždy u poštovního přepravce odhalí tyto 
nelegální přípravky, a to v hojném množ-
ství. Zatímco loni se jednalo o záchyt 473 
zásilek v hodnotě téměř 1 671 000 korun, 
letos jich již během ledna bylo odhaleno 168 
a v těchto zásilkách čekalo téměř 4 870 tablet 
na své koncové zákazníky v Čechách i dalších 

evropských zemích. Zboží v hodnotě téměř 
250 000 korun, původem z Pákistánu a Indie, 
bylo zajištěno a předáno SÚKLu, neboť celní 
správa nemá oprávnění řešit na vnitřním trhu 
nelegální nakládání s léky a léčivy. 

Je třeba mít na paměti, že používání nele-
gálních přípravků představuje závažnou 
hrozbu pro lidské zdraví. Není jednoznačná 
jejich účinnost, složení, kvalita a bezpečnost 
pro organismus. 

Hana Prudičová
odbor 20 GŘC

Časté záchyty nelegálních léčivých přípravků
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V průběhu ledna uspořádali jihočeští pra-
covníci mobilního dohledu několik kont-
rol ve vytipovaných vlakových spojích. Pro 
takzvanou kontrolní činnost se zaměře-
ním na pátrání po zboží uniklém celnímu 
dohledu v železniční přepravě si Jihočeši 
určili vlakové spoje mezi stanicemi Kap-
lice-nádraží a Praha hlavní nádraží. Jed-
nalo se o mezinárodní spoj s názvem Jižní 
expres zajišťující přepravu mezi rakous-
kým Lincem a Prahou. 

Ve službě celníkům pomáhal jejich čtyř-
nohý kolega, pes Connor. V prvním případě 
služební pes označil zavazadlo, ve kterém 
příslušníci nalezli plastový obal bílé barvy 
bez potisku, s obsahem rostlinné zelené 
sušiny o hmotnosti 10 g. Cestující uvedl, 
že se jedná o látku, která není na seznamu 
zakázaných látek, jelikož výrobek zakoupil 
v legálně provozovaném e-shopu. Orien-
tační test provedený hlídkou za pomoci 
přístroje Mobildetectu nepotvrdil přítom-
nost THC. 

Ve druhém případě Connor upozornil na 
bundu cestujícího. V jeho levé kapse kole-
gové následně odhalili dva průhledné sáčky 
se zelenou sušinou rostlinného původu. Zde 
se však nejednalo o legální látku, nýbrž o cel-

kem 30 g marihuany. Případ si na místě pře-
vzali příslušníci Policie České republiky. 

Po měsíci kontrolní činnosti však mohou 
příslušníci Celního úřadu pro Jihočeský kraj 
konstatovat, že přeshraniční vlakovou pře-

pravou mezi Lincem a Prahou nedochází 
k významnější přepravě nelegálních látek či 
jiného zboží. 

Radek Kréda
CÚ pro Jihočeský kraj

Cestující ve vlacích na jihu Čech jsou spořádaní

Před více než deseti lety nabízely skupinky 
prodejců – často cizinců – v blízkosti super-
marketů či obchodních domů nebo formou 
podomního prodeje různé zboží. Tento způ-
sob prodeje byl také jednou z indicií, že se 
jedná o padělky, tedy zboží s nízkou kvalitou 
a životností. 

Historie se, jak vidno, opakuje, avšak lidé 
jsou dnes už obezřetnější, všímavější, nekalé 
jednání jim není lhostejné a dokážou na 
něj poukázat. Tak tomu bylo i v uplynulých 
dnech, kdy ústečtí celníci na základě pod-
nětu veřejnosti vyrazili krátce po poledni 
do obchodní zóny Otvice na Chomutovsku. 
Na tamním parkovišti před hobbymarketem 
Baumax zadrželi tři muže nabízející k prodeji 
padělky oranžových motorových pil jednoho 
renomovaného výrobce. Hlídka s  nimi na 
místě sepsala protokol o kontrole a vydala 
rozhodnutí o zadržení zboží. Konkrétně se 
jednalo o tři kusy profesionálních řetězových 
pil značky STIHL, u kterých vzniklo podezření, 
že se jedná o zboží porušující některá práva 
duševního vlastnictví společnosti Andreas 
Stihl AG & Co. KG. Pily ležely na zadních seda-
dlech osobního vozidla značky Mazda se slo-
venskou registrační značkou. 

Co hlídku vedlo k tomuto rozhodnutí? 
Kromě motorových pil, nářadí na jejich 
údržbu a modrých kufříků s akumulátoro-
vým nářadím značky Makita totiž objevila 
v zavazadlovém prostoru vozidla dámskou 
kosmetickou taštičku. Místo krémů, líčidel 
a dalších zkrášlujících potřeb však celníci 
objevili celkem 174 kusů nalepovacích 
štítků s označením ochranné známky STIHL 
v různých velikostech. Celníci kontaktovali 
zástupce majitele ochranné známky pro ČR 
a ten jejich podezření potvrdil. Stejně tak 
několik kolemjdoucích občanů uvedlo, že 
cizinci obcházeli parkoviště a nabízeli levné 
nářadí. Hodnota zajištěného zboží, vyčís-

lená v ceně originálních výrobků, dosáhla 
částky 85 tisíc korun. A to ještě nebylo 
vše. Hlídka celníků lustrací kontrolovaných 
osob v Centrální evidenci příjmů a nedo-
platků (CEPAN) dále zjistila, že provozova-
tel vozidla má evidovaný nedoplatek za 
pravomocně uložené přestupky v dopravě 
ve výši 1 800 korun a spolujezdec v úhrnné 
výši 13 800 korun. Jelikož muži odmítli dluh 
na místě uhradit, přistoupili celníci k ode-
brání registračních značek po dobu, než 
bude dlužná částka zaplacena. Nakonec 
si „prodejce“, pro podezření ze spáchání 
trestného činu podvodu a  porušení práv 
k   ochranné známce a   jiným označením 
převzala přivolaná policejní hlídka k dal-
šímu šetření. 

Co z toho plyne? Že nižší cena nabízených 
padělků je sice lákavá, ale nízká kvalita tako-
výchto výrobků vážně ohrožuje bezpečnost, 
zdraví i životy. Veřejnost si je toho dobře 
vědoma a kvalitní značkové motorové pily 
nakupuje v kamenných obchodech autori-
zovaných prodejců. 

Jiří Nejedlý
CÚ pro Ústecký kraj

Padělky motorových pil STIHL
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Vznik Světové celní organizace zapadá do 
kontextu ekonomické obnovy Evropy po 
druhé světové válce. S jistou mírou nadsázky 
bychom mohli říct, že jejím tatínkem je Mar-
shallův plán a sourozenci Světová obchodní 
organizace (WTO) a Organizace pro hospo-
dářskou spolupráci a rozvoj (OECD). 

Všechno začalo v roce 1947. V tomto roce 
byla třiadvaceti zakládajícími členy pode-
psána Všeobecná úmluva o clech a obchodu 
(GATT), později přejmenovaná na WTO. 
Mezi signatáři tehdy bylo i Československo. 
V témže roce se třináct evropských vlád 
z  řad příjemců Marshallova plánu dohodlo 
na vytvoření tzv. Studijní skupiny za úče-
lem prozkoumání možnosti vytvoření jedné 
nebo více celních unií uvnitř Evropy na 
základě principů GATT. V roce 1948 Studijní 
skupina vytvořila dva výbory. Hospodářský 
výbor se později stal základem OECD a Celní 
výbor byl v roce 1950 formalizován úmluvou 
o Radě pro celní spolupráci. 

Úmluva ustanovující Radu pro celní spo-
lupráci vstoupila v platnost v roce 1952 
a  její první zasedání se konalo v Bruselu 
dne 26. ledna 1953 za účasti všech 17 člen-
ských zemí. Nyní tedy už víte, proč slavíme 
26. ledna Mezinárodní den celníků. 

V roce 1994, ovšem s platností od 1. ledna 
1995, přijala Rada pro celní spolupráci pra-
covní název Světová celní organizace. Tato 
změna úzce souvisí s přeměnou Všeobecné 
úmluvy o clech a obchodu na Světovou 
obchodní organizaci. V té době se počet 
členů GATT rozrostl z původních 23 na 123 
a probíhala jednání o přijetí úmluvy o WTO. 
Proces byl dokončen až v roce 1995 v Mara-
kéši; WCO byla tedy o rok rychlejší. Je však 
třeba dodat, že v případě WCO jde o změnu 
spíše kosmetickou, která nijak nemění zaklá-
dající úmluvu. WCO je neformální název, 
který nemůže být používán v právních tex-
tech.

Členové WCO
Zdůraznění skutečnosti, že Rada pro celní 
spolupráci je „světovou“ organizací, bylo 
plně na místě. Prvního zasedání se účastnilo 
sedmnáct evropských zemí, ale počet členů 
rychle rostl. Když k ní v roce 1965 přistupo-

valo tehdejší Československo, měla 45 členů 
a v okamžiku změny názvu na WCO již 135 
členů. Podle oficiálního údaje uváděného 
sekretariátem WCO má v současné době 
WCO 185 členských zemí. Není to však zcela 
jednoznačné, protože přístup nových členů 
může mít svá úskalí.

V roce 2017 řádně odevzdalo své rati-
fikační listiny Kosovo, nicméně řada zemí 
v  čele se Srbskem a Ruskou federací odmí-
tají členství Kosova uznat. Na druhou stranu 
do výše uvedeného počtu členů WCO není 
oficiálně počítána Evropská unie. Ta se sice 
účastní všech jednání WCO a aktivně zde 
vystupuje, nicméně k jejímu formálnímu 
členství je zapotřebí, aby členové WCO rati-
fikovali změnu zakládající úmluvy, která by 
umožňovala, aby za člena mohly být přijaty 
nejen státy, ale i nadnárodní celní unie.

Struktura WCO
V čele WCO stojí generální tajemník, kterým 
je od 1. ledna 2024 Ian Saunders z USA. Před 
ním dlouhých patnáct let vedl WCO Kunio 
Mikuriya. Posledním evropským generál-
ním tajemníkem byl Michel Danet a od roku 
2009 Evropa neměla ve vrcholné pozici ve 
WCO svého zástupce.

Generální tajemník WCO řídí sekretariát 
se sídlem v Bruselu. Od roku 1998 má WCO 
novou budovu, celkově již čtvrtou, kde se 
koná naprostá většina všech zasedání této 
organizace. 

Nejvyšším orgánem WCO je Rada. Její 
zasedání se konají zpravidla jednou ročně, 
a  to obvykle v červnu. Červnový termín 
nebyl za posledních třicet let dodržen jen 
třikrát, a to tehdy, když byl s ohledem na 
islámské země posunut na červenec: čekalo 
se na skončení svátku Ramadánu. 

Druhým nejvyšším orgánem je Politická 
komise. Ta zasedá zpravidla dvakrát ročně 
a připravuje ta nejdůležitější „politická“ 
rozhodnutí Rady. Ostatní rozhodnutí 
v  odborných oblastech jsou Radě překlá-
dána specializovanými výbory, zejména 
Stálým technickým výborem, Výborem pro 
prosazování práva, Výborem pro Harmoni-
zovaný systém a dalšími. Dvěma zbývají-
cími stěžejními orgány jsou Finanční výbor 
a Auditní výbor. 

WCO má také svoji regionální strukturu. 
Jednotlivé regiony vykonávají některé regi-
onální aktivity WCO, například mají svá 
regionální vzdělávací centra, ale hrají také 
důležitou roli v ovlivňování rozhodovacího 
procesu. Členské země WCO jsou rozděleny 
do šesti regionů: Amerika, Evropa, Dálný 
východ/jihovýchodní Asie/Austrálie, severní 
Afrika, střední a západní Afrika a jižní Afrika. 
Na rozdíl od Rady, kde má každý ze součas-
ných 185 členů WCO svůj hlas, v ostatních 
řídících orgánech – Politické komisi, Finanč-
ním výboru a Auditním výboru – zasedá jen 
velmi omezený počet členů. Každý ze šesti 
regionů má stanoven konkrétní počet míst 
v těchto orgánech, do nichž deleguje své 
zástupce.

Česká stopa ve WCO
Kromě generálního tajemníka je jednou 
z nejvýznamnějších rolí ve WCO pozice před-
sedy zasedání Rady, který je volen všemi 
členy WCO v průběhu zasedání Rady. Je to 
funkce nejen významná, ale také nelehká. 
Kdo někdy řídil jednání 185 zemí, mi dá jistě 
za pravdu. Navíc nejde jen o předsedání 
danému zasedání, ale o průběžnou komuni-
kaci s členy a prosazování politik WCO v prů-
běhu celého ročního období. Je pro nás tedy 
velkou poctou, že po dvě funkční období, 
v  letech 1977 a 1978, v pozici prezidenta 
Rady působil JUDr. Jiří Brož, který dlouhá 
léta vedl československou celní správu. 

Jak je uvedeno výše, po Radě je druhým 
nejdůležitějším orgánem WCO Politická 
komise, do níž jednotlivé regiony delegují 
své zástupce. Evropský region má osm míst 
v Politické komisi, jedno místo náleží aktuál-
nímu předsedovi regionu a o zbylých sedm 

Světová celní organizace
Světová celní organizace (WCO) hraje zásadní roli v mezinárodním 
obchodu a její činnost a modernizace ovlivňují celní správu na globální 
úrovni. Letošního roku si připomínáme šedesát let od přístupu ČSSR 
k WCO a zároveň i třicet let od přejmenování této organizace z původního 
názvu Rada pro celní spolupráci (CCC). 
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se musí podělit 72 zemí. Za tímto účelem 
bylo zapotřebí vytvořit mechanismus, který 
má zajišťovat, aby křesla v Politické komisi 
byla rozdělována pokud možno co nejspra-
vedlivěji. Tohoto úkolu se ujala Česká repub-
lika, která iniciovala vytvoření pracovní sku-
piny k tomuto účelu, hostila a řídila příslušná 
jednání, a nakonec na jednání Evropského 
regionu v roce 2008 v Dublinu prosadila 
výsledný návrh pracovní skupiny.

Úkoly WCO
Od počátku své činnosti Rada pro celní 
spolupráci významně podporovala 
provádění Všeobecné úmluvy o clech 
a  obchodu tím, že spravovala dvě mezi-
národní dohody, které jsou pro ni stěžejní. 
Jak víme, k vyměřování cla je zapotřebí 
znát sazební zařazení a hodnotu zboží. 
Úmluva o hodnocení zboží pro celní účely 
vstoupila v platnost v roce 1953 a Úmluva 
o nomenklatuře pro třídění zboží v celních 
sazebnících byla podepsána v roce 1955. 
V  roce 1988 byla nahrazena Úmluvou 
o  harmonizovaném systému. Prováděním 
obou těchto dohod je pověřena Rada pro 
celní spolupráci. K sazebnímu zařazení 
a  celní hodnotě přibyla později i proble-
matika původu zboží a další celní dohody, 
které se zpočátku týkaly především dočas-
ného dovozu (balicího materiálu, profes-
ního vybavení, zboží na výstavy apod.). 

Jak její název napovídá, Rada pro celní spo-
lupráci se od začátku také věnovala rozvíjení 
spolupráce mezi celními správami. Již v roce 
1953 vydala Doporučení o vzájemné admini-
strativní pomoci v celních otázkách, které je 
dodnes používáno jako základ pro sjednávání 
dohod v této oblasti. V roce 1980 vstoupila 
v platnost tzv. Nairobská úmluva o vzájemné 
administrativní pomoci v celních otázkách. 

Důležitým milníkem v orientaci činnosti 
WCO bylo přijetí Mezinárodní úmluvy o zjed-
nodušení a harmonizaci celních postupů. 
Tato takzvaná Kjótská úmluva, která vstoupila 
v platnost v roce 1974, předurčuje další velmi 
důležitou oblast úkolů WCO. V roce 1999 WCO 
přijala Revidovanou kjótskou úmluvu a poté, 
co se WTO na Bali dohodla na přijetí Dohody 
o zjednodušení obchodu (TFA), stala se WCO 
jedním z nejdůležitějších aktérů pro její pro-
sazování. Oblast zjednodušování obchodu 
je úzce spjata také s dalšími úkoly WCO, jako 
jsou modernizace celních správ a vzdělávání 
jejich zaměstnanců.

Po teroristických útocích na USA v září 2001 
se mezi stěžejní oblasti činnosti WCO zařadila 
také bezpečnost mezinárodního obchodu. 
WCO vybudovala systém mezinárodních 
standardů bezpečnosti s názvem Rámec stan-
dardů k zabezpečení globálního obchodu 
(SAFE), který je pravidelně aktualizován. 

Uvedený výčet však zmiňuje pouze ty 
nejzákladnější úkoly. Celkový seznam čin-

ností WCO by byl velmi dlouhý a zahrnuje 
prakticky vše, co se nějakým způsobem 
dotýká kompetencí celních správ nebo 
jejich potřeb.

Modernizace WCO
V červnu 2021 Evropská unie iniciovala pro-
ces modernizace WCO tím, že vypracovala 
pracovní dokument a předložila jej Sekre-
tariátu WCO a všem jejím členům. Všechny 
klíčové prvky tohoto dokumentu byly začle-
něny do nového strategického plánu WCO 
na období 2022 až 2025. 

Klíčovým cílem této modernizace by 
měla být prioritizace úkolů WCO. Jak již 
bylo zmíněno, je jich opravdu velmi mnoho 
a zdroje nejsou neomezené, zvlášť v sou-
časné době. Dalším cílem je zefektivnění 
fungování WCO. Za tímto účelem například 
Sekretariát WCO nedávno aktualizoval svou 
organizační strukturu a snížil počet svých 
ředitelství ze tří na dvě. Zároveň také Sekre-
tariát WCO hledá další konkrétní opatření, 
kterými by zkvalitnil své služby poskyto-
vané členským zemím WCO, a především 
celní správám, a přitom na to vynaložil 
méně zdrojů. Laicky řečeno se můžeme 
těšit, že nám WCO bude po dokončení 
modernizace poskytovat za méně peněz 
více muziky, respektive podpory.

Jan Skalický
odbor 20 GŘC
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NIR spektrometr vlastní celní správa od 
loňského prosince. Přestože není větší 
než ruční svítilna, jeho hodnota přesahuje 
760 tisíc korun. Díky tomu, že byl pořízen 
v rámci Operačního programu Fondu pro 
vnitřní bezpečnost a spolufinancován 
Evropskou unií ve výši více než 570  tisíc 
korun, získala Celní správa ČR za cca 
190 tisíc korun v NIRLABu další moderní 
pomůcku v boji proti omamným a psycho-
tropním látkám a i jiným nebezpečným 
látkám včetně výbušnin. Systém přístroje 
byl vyvinut na švýcarské univerzitě v Lau-
sanne. 

NIRLAB používají příslušníci celní správy 
sekce 3 pátrání a dohledu, kteří se podílejí 
na předcházení, odhalování nebo vyšetřo-
vání trestné činnosti. Je ale také k dispozici 
zaměstnancům CTL pro vědu a výzkum 
a  také pro testování jeho potenciálu. Pro-
tože celní správa disponuje pouze jediným 
kusem přístroje a o jeho použití je velký 
zájem, je na intranetových stránkách CTL 
v sekci mobilní diagnostika zprovozněn 
kalendář zápůjček, kde si příslušníci mohou 
vyhledat, zda je v jejich termínu NIRLAB 
dostupný, a následně přes e-mail domluvit 
zápůjčku a případné zaškolení. Naposledy 
novinku použili příslušníci na festivalu Let It 
Roll, v jehož průběhu se díky NIRLABu poda-
řilo hned několik záchytů.

Použít spektrometr mohou pouze ti pra-
covníci, kteří prošli školením: to trvá při-
bližně hodinu a probíhá přímo v CTL. „Vše, 
co potřebujete pro práci s NIRLABem, je 
mobilní telefon s příslušnou aplikací, signál 
a připojení k internetu. Pro práci v aplikaci 
je ovšem nutné získat k ní přístupové údaje 
– ty poskytuje útvarům přímo CTL. V aplikaci 

pak zvolíte typ analyzované látky a obal, 
přes který se spektrum látky měří. NIRLAB 
totiž dokáže vzorek analyzovat nejen v pří-
mém kontaktu s látkou, ale i přes skleněný 
nebo plastový obal, jako je Petriho miska, 
skleněné vialky nebo umělohmotný sáček,“ 
upřesňuje Lucie Rozkovcová, přírodovědní 
analytička pražské CTL.

Vzápětí kolegyně připojuje také názor-
nou ukázku toho, jak NIRLAB funguje, a to 
na vzorku konopí, které do CTL přicestovalo 
nedávno. „Pro přesnější výsledky je třeba tuto 
rostlinu analyzovat přibližně pětkrát a  záro-
veň z různých pozic, a to proto, že palice 
konopí nemají stejnou velikost. Kdybychom 
nechtěli provádět opakovaná měření, je také 
možné látku homogenizovat,“ vysvětluje 
Lucie Rozkovcová. Přitom již vkládá spektro-
metr do sáčku s konopím a měřeními z růz-
ných úhlů nechává analyzovat podíl látky THC 
a CBD v rostlině. Aplikace následně počítá 
průměr paterého měření, jehož výsledek říká, 
že se v rostlině nachází 16,6 % THC. A protože 
podíl této složky v technickém konopí nesmí 
přesáhnout 1 %, jedná se v tomto konkrétním 

NIRLAB, nový pomocník  
pro celníky
V lednovém čísle Clo-Douane jsme uveřejňovali zprávu o zbrusu novém 
přírůstku na celní správě – spektrometru NIRLABu, který umožňuje rychlou 
terénní analýzu vybraných nebezpečných látek. Díky kolegům z CTL jsme 
dostali možnost poznat NIRLAB a jeho funkce důkladněji.

Projekt „Posílení systémových a technických 
opatření CS ČR v boji se závažným, organizo-
vaným a přeshraničním zločinem“, registrační 
číslo CZ.13.01.03/00/23_005/0000008, je 
spolufinancován z Operačního programu 
Fond pro vnitřní bezpečnost.
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případě o návykovou látku. Měření a počítání 
výsledků zabralo NIRLABu přibližně minutu 
času.

Nabízí se otázka, jaké jsou rozdíly mezi 
NIRLABem a Ramanovým spektrometrem. 
Oba přístroje fungují pouze při bezpro-
středním kontaktu s látkou. Oproti Rama-
novým spektrometrům, které látku identi-
fikují, ji NIRLAB dokáže kromě identifikace 
také kvantitativně analyzovat: to znamená, 
že je schopen zjistit čistotu dané látky, 
např. kokainu, heroinu, ketaminu, MDMA, 
metamfetaminu a amfetaminu. Ramanův 
spektrometr má ve své databázi nahraných 
osm až třináct tisíc látek, jež dokáže identi-
fikovat. Mohlo by se tedy zdát, že se u NIR-
LAB se svou knihovnou o necelých třech 
stech látkách nemůže vyrovnat. Jeho data-
báze se však stále rozšiřuje, navíc potenciál 
přístroje zde nespočívá v množství, nýbrž 
v možnostech využití. „Ramanův spektro-
metr vysílá laserové záření, kvůli němuž se 
některé analyzované látky mohou zahřívat 
a posléze i vznítit. Naopak NIRLAB vyzařuje 
infračervené světlo, které má nižší energii. 
Proto nehrozí zahřátí látky a je možné jím 
analyzovat například výbušniny,“ popisuje 
Lucie Rozkovcová. Další výhodou spektro-
metru NIR je fakt, že na rozdíl od „Ramana“ 
je vhodný také k analýze rostlinných látek. 
V jeho knihovně najdeme primárně OPL, 
prekurzory drog, ředicí látky nebo i zmí-
něné nejběžnější výbušniny. Jedinečnou 
vlastností NIRLABu mezi mobilními přístroji 
Celní správy ČR je jeho schopnost rozli-
šit od sebe THC a CBD v konopí a zároveň 
určit jejich množství v rostlinném materi-
álu. Nelze ale jednoznačně říct, že některý 
z přístrojů je lepší než ten druhý, důležitá je 
konkrétní situace a typ analýzy: NIRLAB má 
velmi jednoduché ovládání, což usnadňuje 
práci v terénu, ovšem Ramanův spektrometr 
dokáže jednotlivé látky detailněji identifiko-
vat. Přestože ovládání Ramanova spektro-
metru vyžaduje více nastavení a zkušeností, 
práce s oběma spektrmetry je jednodušší 
než se stolními laboratorními přístroji, 
a  proto s nimi může zacházet i jiný pracov-
ník než vědecký. Optimální je kombinace 
Ramanova spektrometru a NIRLABU, neboť 
první zařízení pomáhá s identifikací látky 
a druhé analyzuje její složení (a u vybraných 
látek i jejich čistotu).

Na trhu je NIRLAB přibližně pět let. Kromě 
celní správy jej u nás vlastní také Policie 
ČR, VŠCHT a Institut ochrany obyvatelstva. 
Zatímco Ramanových spektrometrů vlastní 
celní správa 22, spektrometr NIRLAB má 
– jak již zaznělo – pouze jeden. Pro Celní 
správu ČR se do budoucna uvažuje o koupi 
dalších kusů.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Dne 16. ledna 2025 se v kongresovém sále 
Letiště Václava Havla Praha uskutečnilo 
společné jednání členů představenstva 
a dozorčí rady Letiště Václava Havla Praha, 
zástupců Ministerstva financí a Celní správy 
České republiky. 

Ministerstvo financí zastupoval náměstek 
ministra financí Roman Binder a předsta-
venstvo Letiště Václava Havla Praha repre-
zentovali jeho předseda Jiří Pos a člen před-
stavenstva Martin Kučera. Jednání se dále 
zúčastnili členové dozorčí rady letiště v čele 
s předsedou dozorčí rady Stanislavem Kou-
bou a jejím místopředsedou Martinem 
Sekalem. Celní správu zastupoval první 
zástupce generálního ředitele Generálního 
ředitelství cel David Chovanec, vedení CÚ 
Praha Ruzyně a další pracovníci celního 
úřadu.

Úvodem zdůraznil David Chovanec 
potřebu úzké spolupráce mezi celní sprá-
vou a Letištěm Václava Havla Praha. Na 
něj navázal ředitel celního úřadu Igor Soós 
a formou videoprezentace seznámil pří-
tomné s rozsahem činností prováděných 
pracovníky celní správy na mezinárodním 
letišti. Videoprezentace byla provázena 
intenzivní diskusí, během níž účastníci 
vznášeli mnoho dotazů týkajících se nejen 
současných kompetencí celních úřadů, ale 
i budoucí spolupráce celní správy, mezi-
národního letiště a ostatních složek státní 
správy. Řada otázek se zaměřila na budoucí 
strategický rozvoj pražského letiště a s ním 
spojené zajištění pracovišť celního úřadu.

Přítomní mohli zhlédnout dynamickou 
ukázku práce kynologa zaměřenou na 
vyhledávání rizikových komodit, konkrétně 
na problematiku kontroly hotovosti. Pra-
covníci oddělení hraničního dohledu před-
vedli přístrojové vybavení pro detekci drog, 
analyzátor kovů a testery používané pro 
prvotní detekci omamných, psychotrop-
ních nebo psychomodulačních látek.

Z kongresového sálu se jednání přesu-
nulo na výkonná pracoviště celního úřadu, 
nejprve na příletové pracoviště Terminálu 
1. Prezentace činností se týkala kontroly 
zavazadel cestujících na rentgenových 
rámech a kontrol zaměřených na dovoz 
vybraných výrobků a zboží v zavazadlech 
cestujících. Pozornost byla věnována také 
elektronické kontrole dat cestujících, při níž 
mohou pracovníci celního úřadu pomocí 
speciálních čteček identifikovat rizikové 
osoby vedené v elektronických aplikacích 

jako dlužníky. Tento proces je efektivní, 
avšak toky informací o cestujících by byly 
účinněji využitelné při lepším sdílení dat 
s ostatními státními složkami. Vlivem orga-
nizačních změn u dopravců došlo také ke 
změnám v získávání informací o cestují-
cích poskytovaných dopravci. V konečném 
důsledku to znamená jistá funkční omezení 
při uplatňování kompetencí celní správy 
zvláště v oblasti dohledávání rizikových 
osob nebo dlužníků. Celní správa má zájem 
na rozšíření spolupráce s ostatními státními 
složkami týkající se přenosu dat v letecké 
osobní přepravě.

Účastníci jednání dále navštívili centra-
lizované pracoviště pro potvrzování refun-
dace daně v odletové hale Terminálu 1, kde 
byl za plného provozu vysvětlen proces 
potvrzování vratek daně z přidané hodnoty 
cestujícím při odletu do zemí mimo EU. 
Byla představena možnost elektronického 
odbavení i klasický úřední postup.

Závěrem bylo konstatováno, že celní 
správa a pracovníci celního úřadu na 
mezinárodním letišti jsou připraveni plně 
a  účinně participovat na očekávaných 
vývojových změnách mezinárodního 
letiště. S účinným vykonáváním celních 
kompetencí souvisí nejen efektivní sdílení 
společných elektronických procesů všech 
složek působících na mezinárodním letišti, 
ale také poskytnutí vyhovujících služebních 
prostor a dostatečné zajištění pracovníků 
v nepřetržitém provozu. Jednání budou 
pokračovat na další společné schůzce 
v  únoru, kde vedení Letiště Václava Havla 
představí záměr strategického rozvoje 
v příštích letech.

Igor Lenský
CÚ Praha Ruzyně

Jednání s Ministerstvem financí 
na pražském letišti
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Pokud bychom se pokusili o definici, je celní 
řízení soubor administrativních a kontrol-
ních opatření, která se vztahují na dovážené 
a vyvážené zboží. Tento proces zahrnuje 
podání celního prohlášení, kontrolu zboží 
a stanovení celních poplatků, daní či jiných 
poplatků souvisejících s dovozem či vývo-
zem. Celní orgány rovněž kontrolují, zda 
dovážené zboží splňuje příslušné předpisy 
a normy platné v dané zemi souvisejí s dovo-
zem a vývozem zboží do nebo z Evropské 
unie, což může mít podobu různých zákazů 
a omezení a s tím související dovozní nebo 
vývozní povolení. Díky moderním technolo-
giím a digitalizaci se celní řízení stále zjedno-
dušuje a urychluje, což umožňuje efektivnější 
kontrolu zboží a minimalizaci zdržení na hra-
nicích. Přesto však zůstává složitým proce-
sem, který vyžaduje detailní znalost právních 
předpisů a administrativních postupů.

Samotné celní řízení začíná ještě před 
vstupem zboží na území EU a končí ve vět-
šině případů propuštěním zboží do přísluš-
ného celního režimu. Nicméně v některých 
případech může být ještě následně prove-
dena tzv. kontrola po propuštění zboží. Při 
dovozu zboží do EU se celní řízení skládá 
z několika na sebe navazujících kroků: 

1. Vstupní operace: před vstupem zboží na 
celní území musí být podáno vstupní sou-
hrnné celní prohlášení. To obsahuje základní 
informace o zásilce a umožňuje celním orgá-
nům provést předběžné bezpečnostní a rizi-
kové analýzy.

2. Režim tranzitu: pokud není zboží pro-
puštěno na hranici EU a je nutné jej dále 
dopravit do vnitrozemí, vstupuje do režimu 
tranzitu. Tento režim umožňuje přepravu 
zboží mezi celními úřady bez placení cla 
a dalších poplatků, přičemž musí být dodr-
ženy podmínky pro zajištění jeho nezměně-
ného stavu.

3. Dočasné uskladnění: zboží, které vstou-
pilo na celní území EU, ale ještě nebylo 
propuštěno do některého z celních režimů, 
nejčastěji volného oběhu, může být usklad-

něno v dočasném skladu nebo jiném urče-
ném prostoru. To umožňuje dovozcům vyří-
dit celní formality a rozhodnout o dalším 
osudu zboží.

4. Propuštění do dovozního celního 
režimu: jakmile jsou splněny všechny pod-
mínky a zboží je připraveno k proclení, je 
možné jej propustit do příslušného celního 
režimu. To si opět můžeme rozdělit do něko-
lika etap:

o Podání celního prohlášení: deklarant 
(např. dovozce nebo jeho celní zástupce) 
musí podat celní prohlášení, ve kte-
rém uvede informace o druhu, hodnotě 
a původu zboží.

o Přijetí a registrace celního prohlášení: 
celní úřad přijme a zaeviduje podané celní 
prohlášení, přičemž může být využita auto-
matizovaná kontrola dat.

o Celní kontrola: celní úřad prověřuje 
správnost údajů v prohlášení a může pro-
vést fyzickou kontrolu zboží. Kontrola může 
zahrnovat ověření dokumentace, skenování 
zboží nebo fyzickou prohlídku kontejnerů, 
palet, krabic atd. včetně odběru vzorků.

o Stanovení celního dluhu: na základě 
hodnoty a povahy zboží je vypočteno clo, 
DPH a případné spotřební daně. Kromě oka-
mžité platby existuje možnost poskytnutí 
jistoty, což umožňuje dovozcům uhradit clo 
a daně později, zpravidla do deseti dnů po 
propuštění zboží.

o Platba celních poplatků: deklarant 
musí uhradit veškeré předepsané poplatky 
včetně cla, DPH a případných dalších daní. 
Platba může být opět zajištěna poskytnu-
tím jistoty a následnou úhradou v určeném 
časovém rámci.

o Rozhodnutí o propuštění zboží: po 
úhradě celních poplatků a splnění všech 
podmínek může být zboží propuštěno 
k volnému oběhu nebo zařazeno do jiného 
celního režimu, jako je skladování v celním 
skladu nebo aktivní a pasivní zušlechťovací 
styk.

o Dodatečná kontrola: v některých pří-
padech mohou celní orgány provádět 
dodatečnou kontrolu dokumentů nebo 
zboží, např. pro podezření na nesrovna-
losti.

Celní řízení: klíčový prvek  
mezinárodního obchodu
Celní řízení je nezbytný proces, který zajišťuje legální pohyb zboží přes 
hranice států. Tento systém je klíčový nejen pro obchodníky a logistické 
společnosti, ale i pro státní správu, která jednak vybírá specifickou finanční 
dávku (daň z dovozu) – clo, současně reguluje dovoz a vývoz zboží 
a zároveň chrání ekonomiku a bezpečnost země.
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V případě vývozu zboží z EU do třetích zemí 
je proces podobný s výjimkou stanovení cel-
ního dluhu, neboť vývozní clo není v EU zave-
deno. Vývozní celní řízení je ukončeno výstu-
pem zboží z celního území EU.

Vzhledem k tomu, že je Česká republika 
součástí EU, platí i pro ni celní předpisy 
jednotné pro všechny členské státy EU. 
Základním předpisem je Celní kodex Unie 
(Union Customs Code, UCC) včetně přísluš-
ných prováděcích předpisů a na národní 
úrovni pak celní zákon. Procesně se celní 
řízení řídí daňovým řádem. Vedle har-
monizace celních předpisů je základním 
principem jednotné celní území v rámci 
EU, spolupráce celních orgánů v rámci 
EU a  důraz na elektronizaci a digitalizaci 
procesů v rámci celního řízení. Celní řízení 
v  EU probíhá převážně elektronicky, což 
umožňuje rychlejší a efektivnější komu-
nikaci mezi dovozci, vývozci a celními 
orgány. Systémy jako ICS (Import Control 
System), NCTS (New Computerised Transit 
System), AIS (Automated Import System), 
AES (Automated Export System) usnadňují 
sledování a odbavování zásilek.

Během celního řízení jsou rovněž kont-
rolována i různá netarifní opatření neboli 

zákazy a omezení, což jsou obchodně-poli-
tická opatření ve většině případů nefiskál-
ního charakteru. Vedle klasického a histo-
rického poslání celních orgánů, kterým je 
výběr cla, se celní řízení rovněž začíná stále 
více zaměřovat na kontroly dodržování růz-
ných zákazů a omezení při vývozu či dovozu 
zboží do a z třetích zemí. Úkolem celních 
orgánů je také chránit veřejnost, zdraví lidí, 
zvířat i rostlin a životní prostředí před dovo-
zem např. nebezpečného zboží. Při vývozu 
celní orgány mj. hlídají, aby zboží strategické 
povahy (např. vojenský materiál, zboží dvo-
jího užití, jaderné položky, zboží podléhající 
mezinárodním sankcím) nebylo vyváženo 

bez povolení, do nežádoucích destinací 
nebo nežádoucím osobám či nepřátelským 
uskupením. 

Oblast zákazů a omezení můžeme rozdělit 
do tří různých oblastí:

• oblast zákazů a omezení z pohledu 
ochrany spotřebitele a životního prostředí 
(např. bezpečnost výrobků a potravin, vete-
rinární a fytosanitární zboží, CITES, odpady),

• oblast zákazů a omezení z bezpečnost-
ních oblastí (např. vojenský materiál, zboží 
dvojího užití, mezinárodní sankce, jaderný 
a radioaktivní materiál), 

• oblast ochrany duševního vlastnictví 
a boj proti padělkům. 

Sumární odvod cla na účet EK a SR 2021 - 2024

*Hodnoty dle výkazů interní aplikace



16 CLO-DOUANE

Splnění požadavků daných příslušnou 
legislativou, unijní nebo národní, se během 
celního řízení prokazuje předložením pří-
slušných povolení, licencí, osvědčení nebo 
certifikátů. Celní správa ČR v oblasti kont-
roly různých zákazů a omezení spolupra-
cuje s ostatními státními institucemi, přede-
vším orgány dozoru nad trhem, odbornými 
orgány a institucemi (např. Licenční správou 
Ministerstva průmyslu a obchodu, Českou 
obchodní inspekcí, Státní zemědělskou 
a  potravinářskou inspekcí, Českou inspekcí 
životního prostředí atd.) vydávajícími pří-
slušná povolení nutná k dovozu či vývozu 
toho či jiného druhu zboží. Oblast zákazů 
a omezení se neustále rozšiřuje a nově zahr-
nuje např. oblast uhlíkového vyrovnání na 
hranicích (CBAM), dovoz zboží, které způ-
sobuje odlesňování (deforestaci), chystá se 
úprava a kontroly dovozů zboží vyrobeného 
za pomocí nucené práce atd.

Clo jako tradiční vlastní zdroj
Clo je historická finanční dávka, která měla 
vždy za cíl naplnit královskou a později 
státní pokladnu. Clo uvalené na dovoz zboží 
do zemí EU ze třetích zemí je i příjmem a tra-
dičním vlastním zdrojem EU, jehož výběrem 
jsou pověřeny členské státy. Pro současné 
sedmileté období platí parita, kdy je Evrop-
ské komisi v měsíčním intervalu poskyto-
váno clo v podobě 75 % z vybrané částky 
cla. Zbývajících 25 % náleží členskému státu 
a je určeno na náklady spojené s výběrem 
cla. Příslušná částka je taktéž v měsíčním 

Odvod cla na účet SR ČR 2021 - 2024

Odvod cla na účet EK 2021 - 2024

*Hodnoty dle výkazů interní aplikace

*Hodnoty dle výkazů interní aplikace
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intervalu odváděna do státního rozpočtu 
ČR. Zajímavostí může být, že vybrané clo se 
poskytuje zpětně – s dvouměsíčním posu-
nem. Např. clo vybrané v prosinci loňského 
roku je poskytováno v únoru roku letoš-
ního. V případě pozdního odvodu cla na 
účet Evropské komise hrozí členskému státu 
finanční odpovědnost za ztrátu tradičních 
vlastních zdrojů v podobě sankce. 

Za období let 2021–2024 bylo vybráno 
a  odvedeno clo na účet Státního rozpočtu 
ČR a Evropské komise v celkové výši 46 487 
810 830,00 Kč (100 %). Z toho 25 % předsta-
voval odvod cla na účet Státního rozpočtu 
ČR ve výši 11 424 295 024,00 Kč a 75 % na 
účet Evropské komise 35 063 515 806,00 Kč.

Graf č. 1 představuje sumární odvody (100 
%) za jednotlivé roky. Následující grafy č. 2 a 3 
demonstrují vývoj odvodů cla na účet Stát-
ního rozpočtu a Evropské komise v měsíčním 
intervalu, a to za období let 2021–2024.

Které skutečnosti ovlivňují výši výběru 
cla, respektive výši odvodů? V letech 2021 
a   2022 to byla zejména pandemie COVID-
19, v dalším období pak válečný konflikt 
na Ukrajině. Obecně platí, že vedle ekono-
mických a politických změn je výše výběru 
odvislá též od dovozu sezonních komodit. 

Kontroly po propuštění zboží a kontroly 
zboží vyjmutého z celního dohledu
To, jestli bylo zboží správně procleno, je pro-
věřováno kontrolou po propuštění zboží. 
Jedná se o kontroly z moci úřední, které jsou 
prováděny v souladu s Celním kodexem Unie 
a celním zákonem, procesně se postupuje 
podle daňového řádu. V rámci těchto kontrol 
může být ve lhůtě tří let od provedení celního 
řízení (v některých případech i ve lhůtě deseti 
let) ověřena skutečnost, zda v rámci celního 
řízení byly na celním prohlášení správně uve-
deny údaje a správně vyměřena částka cla 
(případně DPH nebo SPD). 

V souvislosti se snižováním bariér v rámci 
mezinárodního obchodu se tyto tendence 
promítají také do provádění celního řízení. 
Deklarantská veřejnost může využívat široké 
škály zjednodušených postupů, které celní 
úřad žadatelům povolí, a ne všechny dovozní 
a  vývozní operace mohou být vzhledem 
k jejich velkému množství zkontrolovány již při 
propuštění. Z těchto důvodů je kladen důraz 
na provádění kontrol po propuštění zboží.

V roce 2024 bylo v rámci kontrol po pro-
puštění zboží zkontrolováno celkem 4 963 
celních prohlášení. Správnost údajů na 
těchto celních prohlášeních byla kontrolo-
vána v rámci 359 kontrol po propuštění zboží, 
ukončených v roce 2024. U 292 kontrol bylo 
zjištěno porušení právních předpisů, kdy 
tzv. efektivita, poměr kontrol se zjištěným 
porušením právních předpisů a všech ukon-
čených kontrol, byla 81,34 %. Na základě 

ukončených kontrol po propuštění zboží 
byl celkem doměřen únik na cle ve výši 
101 406 227,00 Kč a únik na DPH 34 775,00 
Kč, tedy celkem 101 441 002,00 Kč. Nejčastější 
formou zjištěného porušení právních před-
pisů bylo uvádění nesprávného sazebního 
zařazení zboží, nesprávného původu zboží 
a  nesprávného deklarování celní hodnoty.

K počtu zkontrolovaných celních pro-
hlášení uvedených v předchozím odstavci 
je nutné dodat, že stovky, možná až tisíce 
dalších celních prohlášení procházejí vyhod-
nocováním v rámci přípravných fází kontrol, 
u kterých nebylo spatřeno riziko na chybné 
uvádění údajů v celním prohlášení a kont-
roly nakonec provedeny nebyly. 

Dalším kontrolním nástrojem, který při 
výkonu svých kompetencí využívají celní 
úřady, je kontrola zboží vyjmutého z cel-
ního dohledu. V tomto případě se nejedná 

o kontrolu správnosti provedeného celního 
řízení, ale o kontrolu toho, zda vůbec bylo 
celní řízení u daného zboží provedeno. 
V  roce 2024 bylo ukončeno 130 kontrol 
zboží vyjmutého z celního dohledu, při-
čemž porušení právních předpisů se zjistilo 
ve 115 případech. To znamená, že efekti-
vita těchto kontrol byla 88,46 %. Celkový 
únik zjištěný a vyměřený na cle byl ve 
výši 3 277 783,00 Kč a únik na DPH ve výši 
7 836 058,00, tedy celkem 11 113 841,00 Kč. 
U kontrol zboží vyjmutého z celního 
dohledu byl v roce 2024 nejčastěji zjištěn 
dovoz dopravních prostředků (aut a moto-
cyklů) ze Švýcarska, aniž by byly splněny 
celní náležitosti. O této problematice se 
mohli čtenáři tohoto časopisu více dočíst 
v čísle vydaném v únoru 2025. 

kolektiv
odbor 22 GŘC

Vývoj počtu kontrol za období let 2022–2024

Vývoj dluhu zjištěného v rámci kontrol za období 2022–2024



18 CLO-DOUANE

Spolupráce Celního úřadu pro Karlovarský 
kraj s Městskou policií Karlovy Vary trvá 
již několik let. Jedním z úspěšných společ-
ných projektů je Senior akademie, která, 
jak už název napovídá, se soustředí na cílo-
vou skupinu našich seniorů. Ti mají v rámci 
„školního roku“ akademie celou řadu před-
nášek i kurzů a o přednášky příslušníků celní 
správy projevují vždy velký zájem. 

Začátkem února jsme pro ně připravili před-
nášku zaměřenou na problematiku CITES, 
obchodování s ohroženými zvířaty i rostlinami 
a výrobky z nich a také neméně zajímavé téma 
zaměřené na konkrétní výrobky tradiční čínské 
medicíny a obchodování s nimi. 

Kolega Vladimír Kroft, vedoucí oddělení 
Letiště Karlovy Vary, s kolegyní Kateřinou 
Pittlovou seznámili posluchače s tím, jak je 
v současné době regulován obchod s ohro-

ženými druhy živočichů a chráněnými rostli-
nami a jaké komodity si mohou nebo naopak 
nemohou přivézt ze své zahraniční dovolené, 
což bývají nejčastější dotazy na podobných 

přednáškách. Spousta lidí se dosud často 
mylně domnívá, že přivézt si z dovolené 
„něco na památku“ je beztrestné, ať už se 
jedná o mušle, korály, mořský písek či různé 
kosmetické výrobky, např. různé masti, kapky, 
či tinktury. Opak však může být pravdou, a i to 
je jeden z důvodů našich přednášek.  

Každoroční zájem karlovarských seniorů 
o  prezentaci práce celníků nás velmi těší. 
Zajímají je nejen naše činnosti a kompe-
tence, ale i případy z praxe v našem regionu. 
Je úžasné, jak širokou škálou zájmů dnes 
většina seniorů disponuje. Cestují po celém 
světě, vyhledávají si na internetu různé 
informace, zajímají se o dění u nás i ve světě, 
a k tomu se vzdělávají právě například v kur-
zech Senior akademie.  

Lenka Havelková
CÚ pro Karlovarský kraj

Senior akademie v Karlových Varech

I tento rok Celní úřad pro Jihomoravský 
kraj využil možnost podílet se na programu 
Senior akademie, kterou pod záštitou 
Magistrátu města Brna organizuje Městská 
policie Brno. Dříve narození spoluobčané 
se tak mohou zúčastnit řady přednášek, 
exkurzí i cvičení, které mají za cíl udržet je 
aktivní, zdravé, a především orientované 
v současném dění ve společnosti. 

Prezentace Celní správy CŘ je součástí 
pokročilého programu a kromě předsta-
vení jednotlivých vykonávaných kompe-
tencí je kladen důraz na možné praktické 
dopady na život seniorů, ať již v oblasti ces-
tování, zásilek ze zahraničí, pěstitelského 
pálení, vymáhaných nedoplatků v rámci 
dělené správy a dalších, tak i možného 
podvodného jednání jménem celní správy. 
Jako perlička na závěr jim byla předvedena 
sbírka zadržených exemplářů CITES.

Lada Temňáková 
CÚ pro Jihomoravský kraj

Senior akademie  
v Brně

Koncem loňského roku spatřila světlo světa 
nová knižní publikace s názvem Forenzní 
metody a wildlife kriminalita. Jedná se 
o vůbec první publikaci svého druhu. 

Autory knihy jsou Pavla Říhová, Zdeněk 
Novák a Dominika Formanová. Obsahuje 
kapitoly o odběru vzorků, určování druhů 
zvířat ze zbytků, patologii, genetice, ale 
i balistice nebo daktyloskopii a shrnuje 
postupy, kterými lze dokazovat trestnou čin-
nost v oblasti Wildlife crime. Protože případy 
wildlife kriminality jsou svébytnou proble-
matikou, není pro ně použitelná praxe z lid-
ské kriminality. 

Učebnice je primárně určena státním 
orgánům prosazujícím právo, tj. Policii ČR, 
Celní správě ČR, České inspekci životního 

prostředí a státním zastupitelstvím. Vyu-
žít ji mohou ale i orgány ochrany přírody, 
forenzní experti, odborná pracoviště zabý-
vající se danou problematikou nebo stu-
denti přírodních věd. Proto má nově vydaná 
učebnice sloužit také jako jednotící prvek při 
odběru vzorků a zajišťování důkazů. 

Knihu, v budoucnu pravděpodobně 
přeloženou také do angličtiny, doprovází 
Metodika odběru vzorků pro forenzní 
dokazování v případech wildlife crime. 
Ta již v anglickém překladu existuje. Obě 
publikace jsou zdarma ke stažení na webo-
vých stránkách Centra environmentálních 
forenzních věd.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Nová publikace o forenzních vědách 
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CVIČENÍ – NEPRAVIDELNÁ A FRÁZOVÁ SLOVESACVIČENÍ – NEPRAVIDELNÁ A FRÁZOVÁ SLOVESA

Key:  
(1) 1. buy, bought, bought; 2. cost, cost, cost; 3. leave, 
left, left; 4. spend, spent, spent; 5. teach, taught, taught; 
6. understand, understood, understood; 7. wear, wore, 
worn; 8. freeze, froze, frozen; 9. feel, felt, felt; 10. go, went, 
gone;

(2) 1. came across; 2. has gone down with; 3. see her 
off; 4. look up; 5. care about; 6. hand in; 7. speak up! 
8. was brought up; 9. stand for; 10. has been called off.

(1)	 BASIC IRREGULAR VERBS – REVIEW the basic 
irregular verbs and complete the table below:(2)	 PHRASAL VERBS – Complete the sentences below, 

using a phrasal verb from the box in its correct form.

Sekce pátrání Investigation Section
Operativně pátrací 
prostředky

Operational investigative 
means 

Sledování osob a věcí Surveillance / tracking 
of people and objects

Odposlechy Phone tapping/ phone 
intercepts

Realizace Intervention
Taktika zákroku Intervention tactics 
Aktivní získávání informací Active information acquisition
Informátor Informant / Confidential 

informant 
Krycí doklady / krycí 
identita

(Under)cover documents / 
(under)cover identity

Vytváření legend Creation of covering legends
Výměna operativních 
informací

Exchange of operative / 
operational information 

Strategické komodity / 
Zboží dvojího užití

Startegic commodities /  
Dual-use goods 

Kybernetická kriminalita Cybercrime 
Forenzní analýza dat Forensic data analysis
SON Intervention squad
Trestný čin Crime/criminal offence
TČ ve stadiu pokusu …in stage of attemption
Dokonaný TČ Completed crime / criminal 

offence
Souběh TČ Concurrence of criminal 

offences
Trestní řízení Criminal proceedings / 

criminal procedure 
Trestní zákoník Criminal code 

Trestní řád Criminal procedure code
Vyšetřovací úkony Investigative / investigation 

acts
Zahájení trestního stíhání Set up / launch criminal 

prosecution 
Trestní oznámení Criminal report 
Obvinění Accusation 
Obžaloba Indictment / charge 
Odsouzení Sentence 
Povolení/souhlas státního 
zástupce

Permission of the public 
prosecutor

Skutková podstata TČ The facts of the offence / 
merits of the crime 

Orgány činné v trestním 
řízení

Law enforcement bodies

Důkazy/důkazní prostředky Items of evidence
Dokazování v trest. řízení Evidentiary hearing in 

criminal proceedings
Polehčující okolnost Mitigating circumstance
Přitěžující okolnost Aggravating circumstance
Trest odnětí svobody Sentence of imprisonment / 

Prison sentence
Podmíněný trest Suspended sentence
Zkušební doba Probationary period
Vyšetřovací spis Investigation file
Svědek, svědectví Witness, testimony
Poškozený The injured party
Obhájce Defence lawyer / attorney

BASE FORM PAST TENSE PAST PARTICIPLE
do did done

1 bought
2 cost
3 left
4 spent
5 taught
6 understand
7 wore
8 freeze
9 felt

10 went

BRING UP – CALL OFF – CARE ABOUT – COME 
ACROSS – GO DOWN WITH – HAND IN – LOOK UP – 

SEE OFF – SPEAK UP – STAND FOR

1. I ____________ some old family photos when I cleaned up the attic 
last week. 
2. Almost half the teaching staff has _____________ some sort of cold 
or flu. Now we need 
    substitutes for some of the classes. 
3. I couldn‘t _____ her ___ at the airport because I had to work. 
4. I had to ____________ some of the words because the text was so 
difficult to understand. 
5. He doesn‘t _____________ money because he‘s so rich. It doesn‘t 
matter to him. 
6. The teacher told us to ___________ our homework by Friday. 
7. Please ____________! The back of the auditorium can‘t hear you. 
8. I was _____________ by my grandparents because mom and dad 
were killed in a car 
      accident. 
9. What do the letters WCO ____________? – The World Customs 
Organisation. 
10. The meeting has been __________ because two of the participants 
can‘t get here in time. 



Přidej se 
k nám!

Rozmanitá práce
Osobnostní a pracovní rozvoj
Stabilní příjem
Třicet dnů volna
Fond kulturních a sociálních potřeb
a další benefity

Kontakt: Mgr. Pavel Miczko, 724 496 186,  
pavel.miczko@celnisprava.gov.cz

Nabídka pro veřejnost
Referent celního dohledu – Letiště Václava Havla Praha
Co vás čeká:
•	 Provádění kontrol cestujících, zavazadel a přepravovaného zboží
•	 Projednávání neobchodního zboží
•	 Odhalování porušování celních a daňových předpisů
•	 Řešení zjištěných deliktů a přestupků

Co nabízíme:
•	 Turnusový směnný provoz (5 směn nebo 2 směny týdně)
•	 Služební příjem 2. až 4. tarifní třídy + 10 % za směnný provoz
•	 Příplatky 6 500 Kč (zvláštní), 2 000 Kč (stabilizační)
•	 Možnost ubytování v Praze
•	 Cestovní náhrady

Nabídka pro příslušníky bezpečnostních sborů
Referent dohledu – Mobilní rentgen
Co vás čeká:
•	 Specializované kontrolní činností mobilního dohledu spojené  
	 s obsluhou velkokapacitních rentgenových zařízení 
•	 Monitorování ionizujícího záření a činnosti s tím související

Co nabízíme:
•	 Směny 7/24 (12 hodin)
•	 Služební příjem 5. tarifní třídy + 10 % za směnný provoz
•	 Příplatky 6 500 Kč (zvláštní), 1 730 Kč (za ztížené prostředí),  
	 2 000 Kč (stabilizační)
•	 Možnost ubytování v Praze
•	 Cestovní náhrady
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